

菘入日常

□杨丽丽

只那么一眼，菘这个字眼就入了我的心，妥妥帖帖的草本植物，读起来似乎比大白菜多了更多清香气，但是依然朴实得贴近生活，贴近人心。

大白菜耐储存，是中国的老百姓特别是中国北方的老百姓冬储菜里必不可少的菜品。我的老家就是北方最寻常的农家，青瓦红墙，篱笆小院，记忆里整个童年的冬天，大白菜都是餐桌上不可或缺的菜品。

北方的冬天，寒冷，萧瑟，少有新鲜的蔬菜，即使商店里有卖的，也因为价格的昂贵而使大多数人家望而却步。但是大白菜就不一样了，因为亲民

的价格而受到大多数人家的青睐。记忆里的冬天一日三餐都离不开白菜，还好母亲有一双巧手，可以变着花样给我们改善大白菜带来的朴实味道。白菜炖粉条、醋溜白菜、白菜丸子汤、白菜鸡蛋饺子……这些最日常的菜品，经过母亲巧手的调配却做出了不一样的味道。而大白菜那些清香味也慢慢深入了我们内心。

母亲常说：“百菜不如白菜，白菜是农家的看家菜，入了冬，储下一窖白菜，心里就踏实了很多。”母亲是这么说的，也是这么做的，每年的秋末冬初，母亲总会在自家的小院里储下大量的大白菜。大白菜都是自家种的，一棵棵经了秋霜，都瓷

实的，白胖白胖的惹人喜爱，排在院子里，晒着太阳，那股大白菜朴实的清香就钻进人的肺腑，让人闻着踏实放心。

白菜除了炖、炒、熘、拌以及做馅、配菜，母亲还会用它腌制酸菜。在北方用白菜腌制酸菜是每个家庭主妇的拿手戏。母亲腌制酸菜的方法总是与众不同，不用一滴水只用粗盐。新收获的大白菜在院子里晾晒几天，母亲就开始腌制大白菜，选那些白白胖胖瓷实的大白菜用菜刀细细地切成条，在一个坛子里，一层白菜撒一层细盐，一层一层压下去，压满了就用一层薄膜封好坛子口，再压上一块洗干净的石头，把坛子挪进通风阴凉的角落里，接下

来就是慢慢地等它发酵变酸。一整个冬天酸白菜特有的气味就飘散在小院里，那种酸味儿没有陈醋的浓烈，却比陈醋多了一些日常，闻起来更加贴近生活。

母亲最喜欢做白菜汤，不管是白菜豆腐汤，还是白菜虾米汤，或是酸菜粉条汤。母亲喜欢那种热腾腾的感觉，总觉得熬汤的岁月里那些水汽蒸腾的日子才是真正的人间烟火。一家子在冬日的冷寒里，围着火炉上热气腾腾的白菜汤，你吃白菜，我吃豆腐，香气袅袅，热闹非凡，那是何等的幸福圆满，又是何等的日常朴实！

其实最日常的日子都是平淡的，就像大白菜的味道。

微观

人间第一香

耿艳菊

读柳永的《满庭芳·茉莉花》，单不说内容，只看词牌名“满庭芳”，就知道茉莉花的品性了。茉莉花的美，开头两句说得最精当：环佩青衣，盈盈素靥，临风无限清幽。出尘标格，和月最温柔。

小时候生活在乡村，大娘家的院子里有几株茉莉。夏夜里乘凉，我们爱去大娘家，一定要感染了一身茉莉的花香才肯回家睡觉。爱美的堂姐常常挑两朵茉莉花戴在发间，风姿怡然。堂姐不美，脸上有雀斑，还很凶，可是，她戴上茉莉花后突然温柔了，也顺眼了。因了几株茉莉花，简单朴素的粗糙生活亦有了茉莉的芳香和清幽淡雅。

怪不得宋代诗人江奎在诗中很豪情万丈地写道：他年我若修花史，列作人间第一香。

出口在低处

杨晔

某日下午，我在室内看书。忽听嗡嗡声不绝于耳，于是循声望去，原来是一只大昆虫正振翅不停且用头拼命撞击天花板。我把离它最近的窗户打开，默念着快到窗户这来吧。还好，不一会儿它居然真的飞到窗前。可它偏偏在打不开的窗的上面飞来飞去。

几个家长都被逗乐了，她却被女儿的话刺痛了。自从生完孩子，她就没有出去找工作，丈夫忙着做生意，她除了照顾孩子，每天最主要的任务，就是安排一日三餐。孩子早晨睁开眼睛，听到妈妈在厨房做饭；晚上睡觉前，又听到妈妈在厨房准备第二天的早餐，在她眼里，妈妈可不就是个做饭的！

“当年，我在单位也算个小小的中层干部，因为怀孕身体太差才辞了职。没想到，隔了短短的几年，我在女儿眼中的本领，竟然是只会做饭，这样下去，早晚会被她嫌弃！”

其实，她生完孩子之后，有好几次不错的工作机会，都因为她习惯了在家里睡到自然醒的状态，最后一一放弃了。一个当妈妈的，自己放弃了成长，如今被女儿嫌弃，又能怪谁？好在，她现在醒悟得不算太晚，一切都还来得及。

与此同时，我发现相邻的窗户上也有只飞虫，体型略小，它也在玻璃上撞来撞去，努力寻找出口。我忙把那扇窗户也打开。我不得不承认这是一只很聪明的昆虫。它在上面找不到出口时，就到下面来找。终于在它准备再用身体撞击玻璃的时候，它发现自己已不受任何阻拦地拥有了梦寐以求的自由。

再看那只可怜虫，它依然不屈不挠地在窗户的上面撞来撞去，就是不肯低飞。其实有一次它距离自由的出口只有十厘米，可它却不肯再低头，于是又与出口失之交臂。只有肯低头，才有机会振翅高飞。

“未售后”服务

马海霞

我居住的小城有好几家大型商场，H家电城是一家小规模商场，十几年一直蜗在小城一角。要问市民：买家电哪里好？都会告诉你H家电城。

我有一次电脑坏了，朋友说让我去H家电城看看。我说，我的电脑不是从那里买的。朋友告诉我，就一口咬定是从H家电城买的，若他们要发票就说时间久了，找不到了。我壮着胆子，拨打了H家电城的售后服务电话，接电话的女士告诉我下午会安排上门维修。维修师傅来了以后，给我测试了半天，最后告诉我硬盘出现了问题，他已经修复了。我问费用，维修师傅忙说，又没换啥零件，不用付钱。

不久，侄女结婚购置家电，我陪着侄女直接去了H家电城，也没有货比三家。“未售后”服务，是最好的广告。

青石街来稿邮箱
xinfukan@126.com



木刻甘露

大暑天里的酱

□鲍海英

我身边的很多人，都讨厌夏天，大概最难抵挡的就是酷热。可夏天也有它的好处，比如，我可以吃到我最爱吃的酱，尤其是母亲做的酱。

母亲做的酱，花色品种很多，其中，数蚕豆酱最好吃，做起来也最费工夫。

母亲先将蚕豆放入温水中浸泡，等到蚕豆吸饱水分之后，再剥去外壳。干这种活最耗时，母亲通常也会让我们一起参与，一人一份。刚开始剥还比较顺利，时间一长指甲泡软了，一使劲便向外翻，触电一般浑身酸麻，很难受。没办法，我们只好用牙啃。

等我们把蚕豆剥了皮，母亲就会把蚕豆米收到一起，用清水反复淘洗，沥干后，放到蒸笼上蒸。母亲说，此时一定要把握好火候，不能蒸得太熟，太熟了，一捏就烂；也不能蒸得太生，太生了下酱后会捏不烂。

等蒸熟的蚕豆米凉下来，母亲就会用麦面拌匀，放在筐箩、筛子里面，摊匀，接着盖上高粱叶、艾草，或是麻叶，再挪进房屋的阴暗角落。母亲告诫

说，不仅筐箩筛子不能移动，连窗户和门也不能打开，更不允许我们掀开叶子偷窥。因为母亲的告诫，对年幼的我们来说，做酱，被蒙上了一层神秘的面纱。

就这样，等过了一周时间，母亲再揭去盖在蚕豆米上的叶子，奇迹出现了，呈现在眼前的是绿茸茸的霉层，恰似生长在青石板上的青苔，好看极了。

上了霉的蚕豆，或者是黄豆、豌豆，通称酱豆子。接下来的工序是，对发了霉的酱豆子，母亲会拿到室外饱经日晒。晒透之后，正是一年最热的大夏天。早晨，将烧开的水加盐放缸里凉透，把酱豆子放进去和匀，盖上玻璃，再放到太阳下暴晒成暗红色，油光光的。这个时候，母亲总是带着自豪的神情，用手一掀开盖子，一股带着鲜气的酱味就会扑面而来。母亲做的酱，既可以当菜吃，亦可以酱菜吃，花样翻尽，滋味无穷。

在我农村老家，每年大夏天，几乎家家都会做酱。小时候，我们常常捧着饭碗，去左邻右舍串门，也会尝尝各家酱的味道，然后啧啧称赞一番，那味道，至今还唇齿留香。

我妈妈是个做饭的

□张军霞

深夜，一位好友在微信上给我留言：失眠啦！白天让我家小朋友的一句话给震撼了！伤心、失意、纠结、后悔……总之，各种难过，你懂吗？我不懂，于是睡眼朦胧地发过去一个大大的问号。她很快为我讲了事情的原委。昨天下午，她去幼儿园接女儿放学。当时，大部分小朋友都已经走了，只剩下小部分参加舞蹈学习的孩子。她等了一会儿，看到女儿穿着舞蹈服出来了，边走边和小伙伴们聊天。

一个小朋友说：“我妈妈是理发师，你看她给我扎的小辫子多好看！”另一个小朋友说：“我妈妈在银行上班呢，每天能数好多好多钱，能买许多好东西……”另一个小朋友不服气：“我妈妈开着超市呢，我不用花钱，想吃什么就吃什么……”她的女儿不甘落后，也抢着说：“我的妈妈是个做饭的，她总是在厨房里，除了做

打造风景

□朱文杰

每次去长途旅行或是去近郊登山，都能看到穿高跟鞋的女游客。

攀登石阶时，如果石阶宽不容脚，她们便侧着身子，让鞋跟和台阶小心地契合。假如是土石的山路，那么她们纤细的鞋跟就会一步一步地嵌进泥土里，当结束这一段行程时，纤细的高跟鞋跟上便纠缠着泥土、草的根须和绿汁。山或许被这鞋跟刺得疼痛，但这也为山体打通了呼吸的小眼儿。

这次单位组织旅游，刚刚走出我们住处的大门，女同事就抱怨说：“今天不知道走的路远不远？脚又要痛了。”我就问，为什么非要穿高跟鞋旅游呢？她解释说：“是为了配我穿的裤子呀。”她穿着米色纱质的长裤，还系着一根珠链的腰

带。

女同事穿着高跟鞋婀娜地走在异乡的旅途上。她在经过了前一天的奔波之后，已经对新的旅程望而却步了。高处的美景？不看！高点的楼阁？不上！在高跟鞋面前，世上有难事，因为要攀登。她还说，由于同样的原因，她曾过巴黎的圣母院而不入，还把许多胜地从她的行程中抹去。但五花八门的旅游小商品店对高跟鞋是友善的，她轻盈地迈过门槛前去挑选，就像我们平时在商业中心步行街上看到的淑女。她不远万里乘飞机是专程来逛街的，不，面对她的阵势，再看那庞大的旅行箱，你甚至可以说——她是来进货的。

其实，我十分佩服穿高跟鞋的女游客，因为即使是在路上，在她们看风景的同时，仍然不忘将自己打造成风景。

现代快报网 www.xdkb.net 24 小时读者热线 96060 E-mail xdkb@kuaibao.net